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ИНФОРМАЦИОННАЯ  КАРТА  ПРОГРАММЫ
	1
	Полное название программы
	 «Я в РДДМ. Орлята.»

	2
	Цель программы
	Цель программы: Создать условия для разностороннего развития обучающихся, раскрытие их личностных качеств, талантов, творческих способностей и навыков, через проектную деятельность РДДМ. 

	
	Задачи программы
	Задачи программы: 
1. Создание системы физического оздоровления детей в условиях временного коллектива; 
2. Преодолеть разрыв между физическим и духовным развитием детей средством игры, познавательной деятельностью; 
3. Формирование у школьников навыков общения; 
4. Утверждение в сознании детей нравственной и культурной ценности; 
5. Привитие навыков здорового образа жизни, укрепление здоровья; 
6. Приобщение ребят к творческим видам деятельности, развитие творческого мышления;
 7. Сформировать у детей бережное отношение ко всему живому, к природе, к ее ресурсам; 
8. Развитие и укрепление связей школы, семьи, учреждений дополнительного образования, культуры и др. 
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	Форма проведения
	Смена пришкольного лагеря при МАОУ СОШ №1 города Когалыма
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	Специализация программы (направление деятельности)
	Предоставление активным, творческим детям условий для самореализации, личностного самоопределения, развития индивидуальности, а также развития навыков работы в команде. 
Формирование гражданина обновленного социума.
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	Краткое содержание программы
	Программа направлена на создание активного отдыха детей, на изучение истории современного состояния детского движения в России. Участники программы знакомятся с законами детского движения, с основными направлениями деятельности современных детских объединений на примере действия школьного детского объединения. 
Система воспитательных мероприятий предполагает включение детей в продуктивную деятельность по изучению и осмыслению пионерского наследия и приобщение к современному детскому движению, активное участие в проектах по основным направлениям 
деятельности РДДМ «Движение первых».  
Каждый день смены будет посвящен одному из направлений деятельности РДДМ «Движение первых»:
· Образование и знания «УЧИСЬ И ПОЗНАВАЙ!»
· Наука и технологии «ДЕРЗАЙ И ОТКРЫВАЙ!» 
· Труд, профессия и своё дело «НАЙДИ ПРИЗВАНИЕ!»
· Культура и искусство «СОЗДАВАЙ И ВДОХНОВЛЯЙ!»
· Волонтёрство и добровольчество «БЛАГО ТВОРИ!»
· Патриотизм и историческая память «СЛУЖИ ОТЕЧЕСТВУ!»
· Спорт «ДОСТИГАЙ И ПОБЕЖДАЙ!»
· Здоровый образ жизни «БУДЬ ЗДОРОВ!»
· Медиа и коммуникации «РАССКАЖИ О ГЛАВНОМ!» 
· Дипломатия и международные отношения «УМЕЙ ДРУЖИТЬ!» 
· Экология и охрана природы «БЕРЕГИ ПЛАНЕТУ!» 
· Туризм и путешествия «ОТКРЫВАЙ СТРАНУ!»
Это позволит каждому участнику смены самореализоваться и познакомиться еще ближе с деятельностью РДДМ «Движение первых».  
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	Сроки проведения
	05.06.2023г-28.06.2023 г.




Пояснительная записка
На базе МАОУ СОШ № 1 уже на протяжении многих лет действует летний оздоровительный лагерь с дневным пребыванием детей. За это время сложилось много хороших лагерных традиций, появился интересный, перспективный опыт работы, зародилась и окрепла система лагерного управления. С этого учебного года было создано первичное отделение «Движения первых». В данном школьном движении обучающиеся развивают свои коммуникативные навыки, навыки командного принятия решения, навыки саморазвития, самосовершенствования, навыки решения творческих и практических задач, а также навыки организации своего свободного времени, здорового образа жизни, активного отдыха, получают воспитание гражданственности, патриотизма и толерантного поведения. В этом году лагерь планирует свою работу по всем 12 направлениям детских инициатив РДДМ, определенных на первом съезде «Движения первых» в г.Москве. 
Соответственно будет максимальное вовлечение ребят лагеря в ряды РДДМ. Мы стремимся охватывать организованным отдыхом максимальное количество детей младшего школьного возраста, и в первую очередь это относится к категории детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Однако введение новых стандартов в системе образования не может обойти стороной и деятельность школьных объединений, поэтому среди ребят среднего звена будут созданы профильный отряд - вожатые. С целью выявления потребности организации профориентационной работы школьников в учреждении был проведен социологический опрос как среди учащихся 8-10 классов, так и их родителей. Таким образом, разработка программы летнего оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей вызвана следующими проблемами: 
 наличием спроса родителей и детей на организованный отдых школьников; 
 модернизацией старых форм работы и введением новых; 
 потребностью учащихся в самореализации вне школы. 
Данная программа является частью воспитательного пространства школы и продолжает решать вопросы, связанные с всесторонним развитием личности ребенка в летний период. Она - основополагающий документ, который организует жизнедеятельность лагеря, обеспечивая ее системность и целостность. По своей направленности данная программа является комплексной, т. е. включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, отдыха и воспитания детей в условиях оздоровительного лагеря. Летний лагерь является, с одной стороны, формой организации свободного времени детей разного возраста, пола и уровня развития, с другой – пространством для оздоровления, творчества и самореализации детей.
В современной России воспитание подрастающего поколения находится в зоне особого внимания государства. Формирование поколения, разделяющего духовно-нравственные ценности российского общества, является стратегической задачей на современном этапе, что отражено в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (утверждена Распоряжением Правительства РФ от 29 мая 2015 г. № 996- р).
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